

## 泉州首届欢乐尾牙美食周“开席”

## 来泉州呷尾牙 一城烟火宴天下

2月3日晚,泉州非物质文化遗产馆附属楼灯火璀璨、暖意融融,“世界美食之都泉州尾牙暖心宴”发布仪式暨泉州市首届欢乐尾牙美食周正式启动。作为泉州荣膺“世界美食之都”后的首个尾牙季,这场以“感恩”为内核的盛会,以主会场为起点,在全市掀起联动热潮。据悉,美食周期间,泉州将推出26场规模化尾牙宴公益活动,14场配套节庆/活动,吸引千家次商户参与,预计将吸引数万人次市民、游客共赴这场集文化传承、感恩致敬与消费赋能于一体的岁末美食之约,用舌尖滋味传递城市温情。□融媒体记者 王宇静 通讯员 叶冠庆 雷滢森 杨华文/图

非遗点睛启幕  
政企携手赋能产业

活动现场,高甲戏经典选段《群丑游春》率先登场,诙谐的演绎、明快的节奏,瞬间点燃现场闽南民俗氛围。在全场倒数声中,与会嘉宾共同执槌敲锣,“来泉州呷尾牙,一城烟火宴天下”的口号响彻全场,标志着首届欢乐尾牙美食周正式启幕。

仪式现场,战略合作签约环节成为亮点。泉州先后与三方代表完成签约:与福建省餐饮烹饪行业协会签约,将在品牌打造、人才培养、产业融合等方面深化合作,推动泉州餐饮行业规范化发展;与百胜中国闽潮市场签约,依托其品牌渠道与供应链优势,搭建泉州特色美食推广平台,助力本土美味走向更广阔市场;与美团福建签约,借力数字化平台优势,推动泉州美食产业向品牌化、数字化升级,持续放大“世界美食之都”影响力。三场签约落笔,汇聚行业协会、国际品牌、互联网平台的多方力量,为泉州美食产业高质量发展按下“加速键”。

随后,泉州市8大餐饮协会(泉州市美食产业促进会、泉州市老字号企业协会、泉州外烩餐饮行业协会、泉州市餐饮烹饪行业协会、泉州市食品行业协会、泉州市名厨协会、泉州市风味小吃同业公会、泉州市营养健康协会)代表共同发出



春节行业自律倡议,承诺坚守诚信经营,守护春节消费市场的安心与温暖。

致敬一线守护者  
烟火佳肴暖人心

这场盛宴的核心,是对城市建设者的深情致敬。公安民警、消防卫士、志愿者代表、劳动奖章获得者、外卖骑手、环卫工作者、供电保障人员、民间救援队员、厨师等劳动一线代表受邀登台,共同参与公益发布环节,用手掌点亮“世界美食之都”荣耀标识,成为现场最动人的风景。“这些平凡英雄默默守护着城市烟火,这桌尾牙宴是泉州最质朴的感恩。”泉州市美食产业促进会相关负责人说。

尾牙宴上,姜母鸭、牛肉梗、猪油粕等闽南非遗美食陆续上桌,每一道佳肴都承载着古早味与团圆意。“做环卫工作好几年,第一次参加这么隆重的尾牙宴,心里暖烘烘的。”丰泽区环卫工陈阿姨很开心,“这桌菜全是家乡味,感受到了城市对我们的重视。”外卖骑手小吴刚送完

订单赶来,满头大汗却笑容灿烂:“和这么多一线伙伴欢聚,吃着热乎饭,很有干劲。”席间,大家举杯共饮、畅叙心声,感恩与喜悦的氛围在欢声笑语中传递。

全域联动热潮起  
千年民俗焕新颜

美食周的启幕,正是泉州全域尾牙热潮的缩影。

此前,南安市已举办“闽商归乡成功家宴”,全球闽商齐聚故里,共叙乡情;鲤城区“世遗尾牙周”暨金山街坊宴热闹开席,20桌闽南围炉“软钢烧”(火锅)搭配非遗表演,近200名街坊邻里与劳动一线代表围桌欢聚。

如今,我市各县(市、区)已形成“一县一尾牙”的联动格局。市直2000人规模暖心宴、晋江安踏1500人企业尾牙、南安近600名环卫工“成功家宴”等活动既具特色,又同样承载着感恩内核。来自江西的游客张先生特意提前赴泉:“早就听说泉州尾牙文化有特色,美食周活

动丰富,既能吃到本地地道风味,又能感受闽南年味,太值了。”本地市民黄女士也规划了打卡路线:“打算带着家人走遍各县(市、区),体验最浓的泉州烟火气。”

泉州市商务局相关负责人表示,本次美食周以尾牙为媒,让传统民俗从餐桌走向街头巷尾,既彰显企业温情,更展现城市好客之道。据悉,美食周将持续至2月7日,非遗馆旁的“非遗食韵,百味刺桐”美食年货市集也于3日晚同步开放,市民、游客可一站式选购特色食材与文创好物。从主会场到各县(市、区),从宴席到市集,泉州正让千年尾牙民俗焕发新活力,用美食凝聚城市力量,让世界美食之都的名片更加温暖鲜活。



扫二维码  
观看视频,感受泉州首届欢乐尾牙美食周的温暖。

赋能梯度培育 竞逐专精特新  
专题培训解读优质中小企业培育新政

2月2日,我市举办《优质中小企业梯度培育管理办法》解读专题培训活动,助力我市中小企业及时掌握专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的最新认定标准、申报流程及相关变化,做好优质中小企业梯度培育申报工作。

□融媒体记者 黄文珍 通讯员 洪家鸿

## 明晰梯度培育路径

## “小巨人”价值多维凸显

今年1月,工信部出台《优质中小企业梯度培育管理办法》,新规将于今年4月1日起实施。活动上,福建省专精特新企业评审专家、博士科技首席产品官徐旭峰详细地解读了新修订的《优质中小企业梯度培育管理办法》,深入浅出地剖析了新政策申报条件的变化、企业需要重点关注的要点和难点。

“梯度培育已成为重要方向,通过分层精准赋能中小企业,推动专精特新发展,增强产业链供应链韧性。”徐旭峰分享,“优质中小企业”梯度进阶路线,起点为科技和创新型中小企业,进阶到专精特新中小企业,飞跃至专精特新“小巨人”企业。“其中,专精特新‘小巨人’企业,经营能力强是门槛,创新能力强是前提,产业链价值高是关键。”

在徐旭峰看来,专精特新“小巨人”企业能给企业带来6个维度价值。包括资本

市场价值,“小巨人”企业资质加上5000万元净利润是北交所IPO“直通车”;债权融资价值,“小巨人”企业资质可获得5000万元低息及贴息的信用贷款;人才吸引价值,“小巨人”企业核心人才可自行评定高级职称或等同于政府序列高级人才,享受相应人才待遇;资信品牌价值,“小巨人”企业资质称号具备巨大的品牌价值,是金字招牌;创新向导价值,“小巨人”全面的创新评价指标体系可以对企业的基础创新要素种类、创新管理认知水平、创新管理成效进行一次全面而深入的诊断,帮助企业发现问题、重点培育价值,企业后续将获得一揽子支持和参赛锻炼机会,实现最大程度的“借力”“借智”“借势”。

把握新体系逻辑  
增强构建创新体系能力

徐旭峰分享,“十五五”期间,科创政策的核心指导思想是推动科技创新和产业创新融合发展。科技创新是解决技术突破的问题;场景创新是产业落地的重要路径,国内拥有超大市场优势和丰富应用场景优势。“企业需要在‘十五五’发展规划中,深刻领悟优质中小企业梯度培育的底层逻辑。”

“新修订的评价体系目的在于推进新型工业化、发展新质生产力、建设现代化产业体系,路径是促进中小企业专精特新

发展;具体政策举措是优质中小企业梯度培育,引导抓手为各梯度的具体指标体系。”徐旭峰说,新修订政策强调培育质量,不对数量专门设上限。“当前的国际竞争,已经从‘产品竞争’升级为‘技术竞争’,再升级为‘创新体系竞争’,进而构建企业核心能力。”

评价指标发生了哪些变化?“其中的重要变化为科技型中小企业也可以直接参评专精特新中小企业,无须先参评创新型中小企业。同时,对所有在中华人民共和国境内依法设立,符合《中小企业划型标准规定》的企业一视同仁,不分所有制、不分行业。”徐旭峰介绍,评选采用双向递进机制,在认定标准不降低的前提下,企业自愿申报与工信部门主动发现相结合,常态化发现潜在优质中小企业,定向邀请其参加认定。

徐旭峰分享,新政策首次明确将“中小企业专精特新发展质量评价”分门别类,可以从产业链、制造工艺流程、产品功能部件、产品架构等视角进行专利布局;重视研发费用投入,加强研发费用归集全链条证据体系建设;重视研发平台的梯度培育,至少取得省级企业技术中心等省级研发平台认定;重视产业链的“空白点”和“短板点”,敢于做补短板、填空白的研发项目;重视开拓知名大客户;重视关键科创要素的提前积累;重视工业六基的研发布局,即核心基础零部件、核心基础元器件、基础软件、先进基础工艺、关键基础材料、产业技术基础等。

评价体系优化升级  
企业须提前布局短板

徐旭峰梳理了专精特新中小企业、专精特新“小巨人”主要调整的门槛指标,比如,专精特新中小企业从事细分市场年限为截至上年末3年及以上;上年度营业收入总额为1500万元以上或近两年新增股权投资总额2000万元以上不限制营收;上年度主营业务收入占比不低于80%;上年末资产负债率不高于80%;近两年研发费用均不低100万元等。专精特新“小巨人”上年度营业收入总额为5000万元以上;上年度主营业务收入占比不低于90%;近两年营业收入复合增长率不低于5%;上年末资产负债率不高于75%;近两年研发费用合计不低于1200万元等。

在徐旭峰看来,企业要重视发明专利的系统性布局和规划,数量和质量两手都要抓,可以从产业链、制造工艺流程、产品功能部件、产品架构等视角进行专利布局;重视研发费用投入,加强研发费用归集全链条证据体系建设;重视研发平台的梯度培育,至少取得省级企业技术中心等省级研发平台认定;重视产业链的“空白点”和“短板点”,敢于做补短板、填空白的研发项目;重视开拓知名大客户;重视关键科创要素的提前积累;重视工业六基的研发布局,即核心基础零部件、核心基础元器件、基础软件、先进基础工艺、关键基础材料、产业技术基础等。

本报讯 (融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)春节临近,为保障市民、游客饮食安全,近日,市市场监管局组成调研组,赴晋江市、丰泽区、鲤城区开展节前食品流通安全监管及假劣肉制品专项整治调研督导。

调研组首先来到晋江山姆会员商店,聚焦节日消费热门食品,仔细核查在售进口牛肉、三文鱼等肉类,以及巧克力、坚果等休闲食品的“一品一码”追溯信息录入情况。针对现制糕点、肉制品,调研组深入加工间检查卫生条件,操作区域清洁消毒记录、从业人员健康证明、原料贮存管理等情况。同时,随机调取2026年1月26日临期食品销毁全程监控记录,确保临期食品处置合规,防止篡改、虚标生产日期的食品再次流入市场销售的风险。针对个别食用农产品标签标识不规范问题,当场反馈并指导其整改。

在朴朴超市丰泽泉秀店前置仓,调研组深入货架储存区、温控冷藏区、水产

我市开展食安调研及假劣肉制品专项整治督导  
保障消费者节日“舌尖”安全

安要求嵌入运营各环节的做法,得到调研组的肯定。

调研组还采取“四不两直”方式,对中心市区农贸市场周边的肉丸加工店开展突击暗访及整改“回头看”,重点针对经营者前期存在的原料索证索票不到位、部分食品添加剂标签标识缺失、食品添加剂使用登记台账缺漏等问题的整改落实情况进行了核查。经查,被检查商家已基本整改到位,但仍发现复配保水剂、卡拉胶等食品添加剂使用记录不够及时的问题,已要求辖区市场监管所进行跟踪指导和督促整改。

市市场监管局局长李德雄表示,食

品安全是企业生存发展的生命线,更是守护群众利益的底线红线,对制售假劣肉制品违法行为必须保持“零容忍”高压态势,强化“日常监管+专项行动+突击检查+回访复核”机制,加大抽检力度,畅通投诉举报渠道,依法从严查处违法违规行为,形成有力震慑。零售商超在坚守“好、快、多、省”服务理念的同时,更要牢牢扛起食品安全主体责任与社会责任,以更严标准、更实举措持续完善全链条管控体系,让高效服务与质量安全相辅相成。下一步,泉州市市场监管部门将持续加大节日食品安全监管力度,筑牢“舌尖”上的安全防线,让市民、游客新春佳节买得放心、吃得安心。

我市新增65家  
创新型中小企业  
累计数量居全省首位

本报讯 (融媒体记者黄文珍 通讯员徐锦如)创新型中小企业是优质中小企业的基础力量,也是专精特新企业的后备军。记者从市工信局获悉,日前,省工信厅公布新一批次创新型中小企业。在全省入选的300家企业当中,泉州新增65家创新型中小企业。截至目前,我市累计有1851家企业获评创新型中小企业,数量居全省首位。

据悉,优质中小企业由省级创新型中小企业、省级专精特新中小企业和国家级专精特新“小巨人”企业三个梯度组成。其中,省级创新型中小企业是申报省级专精特新中小企业的前提。为推进优质中小企业培育,我市推出了相应的奖补扶持政策。永春县对辖区首次认定的创新型中小企业,给予每家1万元奖励(政策有效期至2027年12月31日),鲤城区对辖区首次认定的创新型中小企业,给予每家0.5万元奖励(政策有效期至2027年12月31日)。丰泽区、南安市对辖区首次认定的创新型中小企业,给予每家1万元的奖励(政策有效期至2026年12月31日)。

此外,对于专精特新中小企业,2028年12月31日前首次认定为专精特新中小企业的,可获得市、县叠加奖励共10万元。对于专精特新“小巨人”企业,2026年12月31日前首次认定为专精特新“小巨人”企业的,可获得省级奖励资金100万元;2028年12月31日前首次认定为专精特新“小巨人”企业的,还可再叠加市、县奖励50万元。对尚在有效期内整体迁入我市并持续经营的“小巨人”企业,可参照新认定专精特新“小巨人”企业的奖励标准。我市享受我市扶持政策,获市级认定奖励资金50万元(政策有效期至2028年12月31日)。在复核、重新认定奖励上,我市对通过复核或重新认定的专精特新中小企业,给予每家市级奖励2万元;对通过复核或重新认定的专精特新“小巨人”企业,给予每家市级奖励5万元(政策有效期至2028年12月31日)。部分县区有叠加奖励。

福建省出台十条措施  
加强培育数字经济  
创新型企业

本报讯 (融媒体记者魏晓芳)日前,福建省发展和改革委员会印发《福建省加强数字经济创新型企业培育十条措施》(以下简称《措施》),加快培育具有福建特色的数字经济创新型企业,推动数字经济高质量发展。

数字经济创新企业是以数据为关键生产要素,以数字技术创新、应用场景创新、数据价值创新为核心驱动力,具备高敏捷性和高成长性的企业,是发展新质生产力的重要实践主体。

《措施》紧扣数创企业成长规律,着力打通数创企业成长的创新链、资金链、产业链、人才链堵点。具体来看,包括优化数创企业源头发现机制、实施“数据要素赋能提升行动”、推动算力资源高效供给、强化金融供需对接、加强人才队伍建设、提升创新策源能力、统筹各级各类财政资金支持、建立“场景开放+应用驱动”机制、强化企业出海服务、健全开放包容审慎的发展环境等10条措施。

其中,在优化数创企业源头发现机制方面,《措施》提出进一步优化全省数字经济独角兽、瞪羚企业遴选机制和标准,综合运用多源数据,探索建立算法模型关联分析企业创新活跃度指数与成长潜力评分机制,构建福建省“数创企业智能发现与画像体系”。

在强化金融供需对接方面,提出引导更多数创企业进行融资对接,定期举办政银企对接会,向金融机构推送数创企业信息。健全数字产业发展基金等产业基金投资考核评价体系,完善基金与省级数据主管部门投审会机制,将投资培育数字经济独角兽、瞪羚企业情况纳入国有创投考核体系等。

在提升创新策源能力方面,提出支持数创企业牵头或参与创建国家级、省部级科技创新平台基地,支持数创企业与高校院所共建联合实验室,符合条件的给予最高1000万元扶持。支持数创企业承接转化科技成果,对购买重大科技成果的数创企业按不超过实际支付技术交易费用的30%给予补助,单个企业每年最高补助额不超过300万元。

《措施》明确,各地数据管理部门会同发改、财政、科技、工信、金融、人社、人民银行等部门结合本地企业实际,加强统筹协调,建立健全支持培育数创企业的政策与服务体系,依法依规从土地、数据、财税、投融资、人才等方面加强对数创企业全生命周期的服务和支持,加快涌现更多独角兽企业、瞪羚企业。

变更登记公告  
泉州职业技术大学拟向事业单位登记管理机关申请举办者变更登记,现已成立清算组。请债权人自2026年2月4日起90日内向本清算组申报名债权及办理债权登记手续。联系人:林怡婷,联系电话:0595-88140007,地址:晋江市内坑镇锦兴路112号。

特此公告  
泉州职业技术大学清算组  
2026年2月4日